

尊敬的刘利民副部长，江苏省副省长、南京市长先生、大会主席李天顺先生，各位女士们、先生们，上午好！

今天能够和你们一起在这里启动以“给孩子适宜的爱”为主题的2015学前教育宣传月，我感到非常荣幸和高兴。今年已经是联合国儿童基金会参与的第4个面向广大家长和全社会的学前教育宣传月了。每年，在这个特殊的时刻里，我们都来讨论和谨记关注儿童早期发展的重要性，并交流如何提高儿童早期生命质量的知识和做法。联合国儿童基金会非常赞赏中国教育部的这一推动儿童早期发展的切实的举措。

每年的宣传月为大家提供了一个价值非凡的平台，它让大众理解，儿童生命的最初几年不仅对儿童个体成长十分重要，同时，高质量的儿童早期养育和教育是建设一个更加强大，更加稳定和繁荣的社会的基础。

联合国儿童基金会的使命是与所有的合作伙伴一起努力，去实现全世界儿童的福祉。展望世界未来15年的发展，联合国儿童基金会和其他国际组织、学术团体等一道，正在携手倡导为儿童早期发展提供公共服务成为后2015时代全球的一项重点议程。

请允许我和大家分享一些科学证据，揭示了为什么儿童早期发展，特别是0-3岁的发展对儿童今后的成长和发展是如此关键。

- 首先，大脑在最初几年的发育速度最快。在这个关键阶段，大脑的可塑性处于高峰期。神经元以每秒700到1000个的惊人速度建立着新的连结。这些早期的神经突触连接是神经可塑性的基础，继而会影响到孩子的身体和心理健康、终生的学习能力、适应变化的能力，以及未来的成功。所以，促进儿童发展的措施应该开始的越早越好，不应错过“机会之窗”。
- 其次，神经科学研究最近发现，遗传基因为大脑绘制了蓝图，但需要后天环境来塑造和完善它。发展是自然成熟和后天的培育共同作用的产物。更进一步的讲，大脑发育必须依靠丰富的后天经验。这些发现对于我们开展儿童早期发展的服务有着重大的启示。
- 科学研究启发我们，对儿童早期发展需要综合的干预。**营养为大脑提供能源**，母乳喂养不仅提供优质的营养，也能提供良性的刺激，按需喂养等措施能加强婴儿与看护者之间的纽带，促进大脑的健康发育。各种丰富的**刺激**，如亲子共读，涂鸦/绘画，亲密的谈话，会激发神经的连结。**积极健康的交流**，如拥抱，游戏，关爱的情感等，减少各种不利因素的影响，培育安全感和积极的情感。
- 还有非常重要的一个因素就是保护儿童免遭暴力、虐待及忽视，使儿童的大脑远离有害压力的影响。

就全球而言，让所有人都认识到儿童早期关爱的重要性还任重而道远。我们也意识到国家之间，地区间，社会经济群体之间的差异性是不容忽视的。许多农村的，贫困的孩子仍然没有享受到高质量的儿童早期服务。我们可以且必须确保每一个孩子都能够接受到他们应当享有的高质量的早期服务。这是我们对下一代，尤其是处于最不利地位的孩子应当有的承诺。我们现在亲眼见证着，中国正在为此做出不懈努力。

大家请想一想那些将来有可能成为科学家或医生的女孩儿们，那些可能成为工程师或企业家的男孩儿们。想象一下他们可能为国家的发展和繁荣做出的贡献将会多么的巨大。陪伴、尊重、倾听、支持，做孩子的伙伴，这样的家庭环境才能发展孩子强壮的体魄、智慧的大脑、和充满爱的心灵。

因此我们需要携手父母、祖父母、儿童看护者、医生、教师以及社会公众了解、学习培育儿童的理念和技能。

联合国儿童基金会真诚的希望能够在本次宣传月以及今后的日子里同大家紧密合作，共同分享科学育儿的知识、信息，鼓励父母参与、加强各部门协作。相信通过共同的努力，我们一定能够成功地培育新一代，让他们身心茁壮，为实现美丽、宏伟的中国梦作出贡献。

谢谢大家。